

IMF《世界经济展望》最新预测

今年全球经济增长3.1%



-0.1%

欧元区9月份通胀年率下降

本报布鲁塞尔电 记者严恒元报道:欧盟统计局日前公布的预估数据显示,今年9月份,欧元区通货膨胀率再度为负数意味着欧元区通货紧缩风险仍未排除。

统计数据显示,今年9月份,欧元区食品和烟酒价格增长年率由上个月的1.3%升至1.4%,服务业价格增长年率由上个月的1.2%升至1.3%,但非能源类工业产品价格增长年率由上个月的0.4%降至0.3%,能源价格下降年率由上个月的7.2%扩大至8.9%。

8.3%

韩9月份出口同比持续下滑

本报首尔电 记者杨明报道:据韩国产业通商资源部日前发布的初步统计数据,韩国9月份出口额同比减少8.3%,进口额同比减少21.8%,进出口额自今年1月份以来连续9个月双双下滑。

韩国9月份出口额为435.1亿美元,进口额为345.6亿美元,贸易顺差规模达89.4亿美元。这是韩国自2012年2月份以来连续44个月保持贸易顺差。另外,相较8月份14.7%的出口降幅,9月份的降幅已大幅收窄。

20.7%

中国赴印尼游客数再创新高

本报努沙杜瓦电 记者田原报道:2015年前八个月,中国赴印尼游客数再创新高,达779348人,较去年同期增长20.7%。

据印尼国家统计局数据,今年前八个月外国游客数为6322592人,中国游客占到12.3%。印尼旅游部长阿里耶夫·叶海亚表示,由于印尼新近扩大了免签国范围,仅8月份就有850542名游客入境,较去年同期增长2.9%,来自中国的游客(包括台湾地区)占到41.7%,位列第一。“中国已成为印尼主要游客市场之一,中国游客最喜欢去巴厘岛,其次是雅加达”。



中赞建立人民币清算安排

本报讯 记者蔡淳报道:中国人民银行日前宣布,根据与赞比亚中央银行签署的关于在赞比亚建立人民币清算安排的合作备忘录,授权赞比亚中国银行担任赞比亚人民币业务清算行。

据认为,赞比亚人民币清算安排的建立,将有利于促进中国和赞比亚两国企业和金融机构使用人民币跨境交易,进一步推动双方贸易与投资便利化。

马尼拉司机满意指数全球垫底

本报雅加达电 记者田原报道:根据全球知名交通和导航移动互联网应用WAZE最新统计结果,菲律宾首都马尼拉被评为“地球上城市交通最糟糕的地方”。

WAZE日前首次公布了一项名为“全球司机满意指数”的统计结果,该指数主要基于全球32个国家中超过5000万WAZE用户提交的驾车经验,包括交通通畅和交通堵塞两种情况下的差异程度、路况等基建水平、交通事故发生后司机人身安全状况、加油站和停车场分布等配套服务、司机获得汽车的渠道难易程度、油价影响等指标,满分为10分。根据WAZE统计结果,马尼拉仅得0.4分,紧随其后的是里约热内卢、圣保罗和雅加达。

巴厘岛酒店业旺季入住率下降

本报努沙杜瓦电 记者田原报道:印尼巴厘岛酒店业旺季入住率较2014年同期下降了个百分点至60%,反映出该国低迷的经济增长表现已对旅游业产生明显影响。

印尼本国酒店品牌企业Sahid Jaya高管哈里亚迪·苏加达尼表示,由于国内民众购买力水平显著下降,巴厘岛各家酒店中来自印尼国内游客的营业额较去年同期大幅下滑。国际知名酒店业品牌雅高印尼分公司公共关系业务负责人赫娜·莱斯玛则表示,由于入住该品牌旗下在巴厘岛酒店的游客中高达七成来自印尼国内,“为继续吸引这批游客,我们不得不提供更多价格优惠”。



由韩国文化体育观光部主办、MBC电视台协办的阿里郎大庆典日前在首尔景福宫举行。由于恰逢韩国光复70周年,本次庆祝活动规模空前。图为韩国著名歌唱家朴爱理与Hip hop歌手南贤俊以及P.A.C crew舞团共同呈现的Hip hop韩国传统名曲——阿里郎。 本报记者 杨明摄

本版编辑 梁国强 廉丹

具体而言,发达经济体的经济增长在2015年、2016年将分别为2.0%、2.2%。美国和英国的复苏进展最快,货币政策看起来很快会收紧,而欧元区和日本的复苏更为不确定。IMF预测美国2015年经济增长为2.6%,2016年将升至2.8%。得益于石油价格下跌、宽松的货币政策以及金融条件的改善,欧元区经济温和复苏,2015年、2016年将分别增长1.5%和1.7%,但各经济体的增长表现依然不均衡,预计2015年、2016年德国经济增长分别为1.5%、1.6%,法国经济增长分别为1.2%、1.5%,意大利经济增长分别为0.8%、1.3%,西班牙经济增长分别为3.1%、2.5%。2015年日本经济将恢复正增长,预计日本经济增长2015年为0.6%,2016年为1.0%。

2015年、2016年将分别为4.0%、4.5%。其经济增长连续第五年放缓是由多个因素共同作用的结果,主要原因包括石油出口国增长减弱;中国经济减缓,对大宗商品密集型投资的依赖下降;信贷和投资繁荣之后的调整以及其他大宗商品出口国在出口价格下跌后增速减弱。在主要新兴市场和发展中经济体中,预计2015年、2016年中国经济增长分别为6.8%、6.3%,印度经济增长分别为7.3%、7.5%,巴西经济增长分别为负3.0%、负1.0%,墨西哥经济增长分别为2.3%、2.8%,俄罗斯经济增长分别为负3.8%、负0.6%。

报告强调,无论是发达经济体,还是新兴市场和发展中经济体,在采取措施支持需求的同时,实施结构性改革,提高实际和潜在产出,仍是经济政策的重点所在。在发达经济体,宽松货币政策依然十

分关键,在必要时还应采取宏观审慎政策控制金融部门风险;具有财政空间、产出缺口较大或严重依赖外部需求的国家在近期应放松财政态势,特别是扩大基础设施投资。结构性改革议程因不同国家而异,但主要措施是提高劳动力参与程度、促进劳动力市场调整、解决遗留的债务积压问题,以及降低进入产品市场的壁垒。继续支持经济活动并使通胀提高到目标水平,落实结构性改革仍是发达经济体的一项紧迫工作,从而解决危机遗留问题并提高潜在产出。

在更为复杂的外部环境下,新兴市场和发展中经济体在以下两方面之间面临艰难的权衡取舍:一是在实际和潜在增长放缓的环境下支持需求;二是在更为困难的外部环境下降低脆弱性。同时,许多经济体急需通过结构性改革来提高生产率和消除生产瓶颈。

首届“中德经济对话”在柏林举行

本报柏林电 记者王志远报道:由德国基民盟经济委员会和德国中国商会共同举办的首届“中德经济对话”日前在中国驻德国使馆举行。中国驻德国大使史明德、德国联邦经济与能源部国务秘书马蒂亚斯·马赫尼希、联邦议会外事委员会主席诺贝特·吕特根、基民盟经济委员会国际事务委员会主席约根·盖辛格、德国中国商会主席严建勋出席对话,华为、三一重工、德意志证券交易所等中德企业200余名代表参加活动。

史明德大使在致辞中指出,中国政府坚持扩大开放、让市场机制发挥主导作用的决心不会动摇,愿意通过国际合作解决发展中的问题,同时采取必要的调控措施保障中国经济健康发展。希望德国经济界抓住中国经济转型的新机遇,积极参与“一带一路”倡议,推动双边经贸合作迈上新的台阶。

马赫尼希表示,中国仍然是世界经济增长的发动机,中国市场对欧洲和德国经济稳步复苏发挥了重要作用,希望中德两国继续加强政治、经济等各领域对话与合作,为企业间的务实合作创造更加有利条件。

围绕“转型时期——中德伙伴关系新发展”的主题,吕特根与7名中德企业代表展开了精彩的讨论并与现场观众问答互动。



加拿大温哥华每年在秋季季节举办南瓜节,旨在通过各种活动让都市人体验传统农业生活。因为一些孩子在南瓜节活动中被一个巨型南瓜吸引。

中国智库在纽约举办人民币国际化论坛

本报纽约10月8日电 记者张伟报道:纽约当地时间10月8日,由中国人民大学国际货币研究所(IMI)主办、中国人民大学北美校友会、宾夕法尼亚州立大学全球中心、浙江大学EMBA中心和货币金融机构论坛联合协办的“人民币国际化机遇与挑战论坛”在曼哈顿中城希尔顿酒店隆重举行,200多名来自国际组织、著名金融机构、中美两国高等学府、智库与企业界人士出席。

会议期间,中国人民大学国际货币研究所将特别发布该所编写的《2015年人民币国际化进程》研究报告。该报告由中国人民大学校长、前中国人民银行货币政策委员会经济金融专家委员陈雨露率队的研究团队撰写。这是该所连续4年发布《人民币国际化进程》报告。此前,报告曾分别在北京、法兰克福、伦敦等地发布,本次发布会是该报告首次在美国发布。

第29届中欧经贸混委会在布鲁塞尔举行

中欧双边经贸关系迎来发展新机遇

本报布鲁塞尔电 记者严恒元报道:第29届中国—欧盟经贸混委会7日在布鲁塞尔举行,中国商务部部长高虎城与欧盟委员会贸易委员马尔姆斯特伦共同主持会议。

此次会议的主要任务是落实今年6月中欧领导人会晤和9月第五次中欧经贸高层对话的成果共识,并就双方共同关注的多、双边经贸议题深入交换意见。

在评价双边经贸关系时,高虎城表示,中国和欧盟互为最重要的经贸伙伴,中欧经贸关系已成为中欧全面战略伙伴关系的坚实基础和动力引擎。在新形势下,中欧双边经贸关系迎来新的发展机遇,双方应通过加强经贸合作提振经济发展,推动转型升级,促进就业增长。

在谈到中欧投资协定谈判进程时,高虎城指出,中欧投资协定谈判是中欧经贸关系中最重要的事项之一,早日达成一个

高水平的投资协定,不仅有利于提升双边经贸合作水平,也有利于深化互利共赢的中欧全面战略伙伴关系,符合双方根本利益。中欧双方应从全局性战略高度出发,共同推动谈判取得积极进展,争取在2015年年底就协定范围达成一致,并形成合同文本,实现双方领导人今年6月会晤设定的目标。

在谈到多边机制领域的合作时,高虎城表示,多边贸易体制是全球治理的重要组成部分。世贸组织成员开展诸边、双边和区域谈判,都是在世贸组织规则基础上进行的。在刚刚结束的G20贸易部长会议上,各成员国就加强多边贸易体制展开了充分讨论,明年中国将主办G20贸易部长会议,中方期待与欧方及其他各方一道,研究如何在G20框架下加强贸易投资机制化建设,在促进全球贸易投资增长、

强化全球价值链合作、改善贸易投资环境等领域取得积极成果。

在谈到中欧知识产权合作时,高虎城说,今年是中欧建交40周年,也是知识产权对话机制全面运行10周年。在该对话机制下,双方加强知识产权的交流沟通取得显著成效。中方愿与欧方在知识产权领域进一步深化交流与合作。

欧方积极评价本次混委会,认为中欧双方在多项议题上达成共识,尤其是对中欧投资协定谈判和多哈回合谈判的讨论富有成效。欧方表示,愿积极推动中欧投资协定谈判进程,获得互利双赢的结果。欧方是多边贸易体制的倡导者、实践者,一贯积极维护多边贸易体制,欧方愿与中方一道推动多哈回合谈判取得进展。双方还就地理标志谈判和贸易摩擦管控等交换了看法。

□ 苏海河



安倍“新三支箭”有待市场检验

刚刚连任自民党总裁的安倍晋三日前发表了新任期内的执政方针,决心继续把经济放在首位,并称“安倍经济学”进入第二阶段,推出“新三支箭”,包括积极投资发展经济,改善作为经济增长基础的社会保障、支持儿童培育等,以期实现经济复苏。

安倍表示,由于安保法案已经通过,在今后3年的总裁任期内,将把复苏经济作为最优先课题。当前的目标是将国内生产总值(GDP)提高20%,即由2014年度490万亿日元的名义GDP扩大至600万亿日元(约合5.1万亿美元)。为此,政府将通过扩大就业、提高工资等拉动消费,大胆推进生产革命,努力吸引资金和人才的流入,推动女性就业并实现更加灵活的

工作方式,通过高铁建设拉动地方经济发展。在社会保障方面,提出建立工作与照顾老人相结合的社会环境,增加提供特殊护理服务的养老院数量,培养护理人员,为老年人提供灵活的工作机会等。在支持儿童培养方面,将家庭出生率从1.4提升至1.8,实现幼儿免费教育,扩充奖学金,保证愿学尽学,并解决儿童贫困问题。政府各省厅将加紧制定具体方案,以实现经济发展目标。

安倍自2012年底上任以来,就开始推行以超宽松货币政策、扩大财政支出和经济改革为“三支箭”的“安倍经济学”。这三支箭虽在2013年对经济表现出一定提振作用,但政策效果随后减弱,特别是在2014年4月日本将消费税提高3个百分点至8%

后,经济增长逐步陷入停滞乃至萎缩状态,政府财政赤字庞大、地区经济发展不均衡、社会贫富差距拉大等问题凸显。

安倍此时打出没有时间目标的“新三支箭”,被认为是安倍扭转舆论支持的举措。不久前,安倍政府在国会强行通过扩大日本军事角色的新安保法案,引发国内外强烈抗议,其内阁支持率骤降。为挽回民意支持,安倍只能再打经济牌。

对于这一新目标能否实现,多数日本经济学家持怀疑态度。因为10年内实现600万亿日元的GDP目标,意味着日本将迈进20年不曾有过的经济增长速度发展。但支持这样快速发展的社会基础并不存在。其理由一是劳动率人口数量下降难以支撑庞大的社会支出,老龄社会一

天天扩大,国家靠借债维持经济运转的局面难以改变;二是日本高税负、高成本的经济环境阻碍了企业的活力;三是近两年提升的就业率存在不稳定和不确定性,虽然政府统计的完全失业率从4.3%下降到3.3%,但3300多万正规员工人数并未增加,新增的近180万个岗位大都是临时工、派遣工等非正规岗位。加之2017年4月将再次实施提高消费税的既定方针,此举可能重现2014年二、三季度的经济萎缩。

“新三支箭”回避了安倍政府先期提出的深化经济改革等核心内容,避开了日本经济面临的问题实质。只靠更加宽松的货币政策,装饰日本经济的数字门面。因此,日本经济能否靠“新三支箭”真正走上成长轨道,有待市场检验。